

错峰游正当时 银发“特种兵”已开启春游模式

◎ 记者 贾露

即将进入三月,春天的脚步越来越近。不少人已经开始将“春游”排进自己的日程表。这其中,银发族估计是最早一批踏上春游之旅的人了。

元宵过后,旅游市场进入淡季,银发族已经开启了他们的春游模式。多家旅游平台发布的数据显示,相较于旅游旺季时期主打的亲子出游人群,3月旅游淡季期间的银发出游人群格外凸显。去哪儿数据显示,从机票预订来看,3月出发的出游群体中,55岁以上的银发族旅客占比增长明显,已超过15%,超去年同期。与往年不同,今年的银发族更爱“特种兵”式自由行,还有一部分银发族还将“打卡”目的地延伸到了境外。



部分热门航线机票低于火车票
出游成本降幅明显



节后,酒店、机票等价格大幅回落,途牛方面表示,2月底至3月,国内机票价格降幅明显,部分热门航线价格甚至低于火车票。以上海为例,上海-三亚、上海-广州、上海-昆明部分去程机票价格低至300元,上海-西安、上海-成都部分去程机票价格低至200元。此外,部分热门目的地酒店价格也有大幅回落。记者登录某平台发现,哈尔滨春节期间1800元/间夜的酒店目前已回落至400-500元/间夜,三亚春节期间3000元/间夜的酒店目前也已回落至千元左右。

国内游热门目的地中,广州延续春节假期的热度,既是错峰游的热门客源地,也是热门目的地。据途牛最新预订数据显示,上海、北京、南京、广州、天津、深圳、成都、沈阳、无锡、杭州是近期十大热门客源地。北京、三亚、上海、成都等传统热门目的地在3月依然保持着较高的热度。此外,哈尔滨、沈阳、长春、大连等冰雪旅游目的地以及北海、海口、东方、陵水等海岛度假目的地也是游客的热门选择。

另外,携程指出,老年旅游市场呈现消费分化特点。一、二线城市及经济发达地区老年人出游经验丰富,更注重品质和新鲜感,追求休闲和度假的比例更高。县域及农村地区老年人,更注重性价比和打卡观光式旅游,“一口价”是更受欢迎的方式。

赶早班机 青睐打卡游
银发“特种兵”将性价比玩到极致

元宵节过后,各地开工开学,热门目的地和景区游客数量回归正常水平,旅游市场迎来一段高性价比的“错峰游”窗口期。去哪儿数据显示,从机票预订来看,3月出发的,55岁以上旅客占比增至15%。其中,55-60岁占比达58%,60-65岁占比24%,66岁以上占比18%。

今年的银发族,更青睐自由行。去哪儿大数据研究院研究员肖鹏表示:“如今,‘中老年人’不少都是‘60后’,他们正值壮年,又赶上了国家飞速发展,对新事物理解能力强,在线预订、语言翻译等‘痛点’对他们来说并不是很大的困难。”去哪儿数据显示,上海、北京、成都、广州、杭州、深圳、南京、重庆、长沙、武汉等城市是银发族主要客源地;上海、深圳、北京、成都、广州、杭州等地成为热

门目的地。

由于热门目的地的机票价格较春节期间下降近四成,酒店价格也较春节期间下降三成以上,因此,省内深度游或是将几个大城市串珠成线的“打卡游”更受银发族欢迎。如从北京出发,接连打卡重庆-长沙-成都-杭州,每一段机票价格在300元左右(含机建燃油费用)。部分航司还提供了长者特惠,会在打折票基础上提供额外优惠。

记者发现,早晨6-9点的航班最受银发族青睐。对中老年人来说,“早起”并不是难事,况且,9点前的航班价格比日间其它时段低了近一半;有两成以上的中老年旅客,一周内会赶2-3个目的地。如果以游玩时长和出游距离来计算,银发“特种兵”不输年轻人。

出境游火热
银发族走出国门

“跟团游的主力依然是老年游客,如今私人订制小团、高铁旅游、康养旅游等都很受老年人欢迎。”杭州某国际旅行社相关负责人透露,春节过后的第一个旅游高峰期,老年游客占比过半。“今年的出境游总体销量良好。其中,最先名额报满的是澳大利亚等旅游长线,其次是东南亚海岛游线和日韩游线,这些游线报团、咨询早在去年年底就已开始火爆。”

“追求更好的品质和旅行体验已成为大部分‘银发族’的选择。”肖鹏表示,得益于出境游产品的不断丰富和基础配套设施的完善,这届银发族的出游选择和出游半径变得更多更广了。“老年出游的订单中,三成是子女代订,倾向于多花一点钱,为父母预订品质更高的跟团游产品。他们愿意为更好的旅游品质支付更高的价格。与2023年3月相比,老年人出境游预订量的增幅非常夸张。这意味着过去一年出境航班量、旅客接待能力已逐渐恢复。”

去哪儿数据显示,今年以来,55岁以上旅

客出境游占比恢复至9%以上,已接近疫情前水平。热门目的地有泰国曼谷、马来西亚吉隆坡、新加坡、韩国首尔、日本东京、日本大阪、中国香港等地。上海、北京、广州成为三大热门出发地。

业内人士表示,目前,各平台还相继上线了各大航司的长者票、多人预订、往返特惠等多种机票产品,配合针对客群搭配目的地的爸妈游、自由行等多种产品与机票打包,加之随着“新马泰”对中国游客免签政策的实施,元宵节后到“新马泰”旅游已成为许多银发族的选择。

记者走访多家旅行社后了解到,大部分旅行社都顺势推出了多条境外错峰游线路,还特别推出银发族优惠套餐。杭州某旅行社负责人告诉记者,在错峰游人群中,除了部分休年假或者公司团建的游客,客户基本都是老年人。截至目前,该社3月的新马泰7日精品夕阳团已报满。